
W÷asnósci dzia÷ań; Grupy

Zad. 1. Które z poni·zszych struktur tworz ¾a grup¾e:

a) (R; �); x � y = x+ y + xy;
b) (R;�); x� y = x+ y + 1;
c) (Z; �); x � y = x(x+ y);
d) (R2; �); (x; y) � (u;w) = (x+ u; y + w);
e) (R2; �); (x; y) � (u;w) = (xw + yu; yw).

Zad. 2. Niech 2X b¾edzie rodzin ¾a wszystkich podzbiorów zbioru X. Pokazác, ·ze
zbiór 2X wraz z ró·znic ¾a symetryczn ¾a zbiorów (A

N
B = (A\B0)[(A0\B),

gdzie A0 jest dope÷nieniem zbioru A, tzn. A0 = X nA) tworzy grup¾e.

Zad. 3. Niech dla i = 1; 2; 3; 4 funkcje fi : R� ! R� b¾ed ¾a okréslone wzorami:

f1(x) = x; f2(x) = �x; f3(x) =
1
x ; f4(x) =

�1
x :

Sprawdzíc, czy sk÷adanie funkcji � jest dzia÷aniem w zbiorzeG = ff1; f2; f3; f4g
(zbudowác tabelk¾e tego dzia÷ania). Czy para (G; �) jest grup ¾a?

Zad. 4. Niech n 2 N i niech +n oznacza dodawanie modulo n w zbiorze Z:

a) Sprawdzíc, czy dzia÷anie +n jest przemienne ;

b) Wykorzystuj ¾ac zale·znósci (x)n = (y)n () nj(x � y) oraz nj(x �
(x)n) s÷uszne dla wszystkich x; y 2 Z, udowodníc, ·ze zachodz ¾a równósci:

(a+n b) +n c = (a+ b+ c)n oraz a+n (b+n c) = (a+ b+ c)n:

Wywnioskowác st ¾ad ÷¾acznóśc dzia÷ania +n;

c) Sprawdzíc, czy dzia÷anie +n ma element neutralny;

d) Sprawdzíc, czy dla ka·zdego elementu a 2 Zn istnieje element przeci-
wny.
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